

3009

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Семейно-брачные отношения  
киргизов конца 19-нач. 20 вв.



Инд 3009

(НАЗВАНИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ И ЕГО ПОДЧИНЕННОСТЬ)

(НАЗВАНИЕ СТРУКТУРНОЙ ЧАСТИ)

ОПИСЬ № \_\_\_\_\_

ИНДЕКС (№ ДЕЛА) \_\_\_\_\_

ЕД. ХРАН № \_\_\_\_\_

(ПО НОМЕНКЛАТУРЕ ДЕЛ)

ПО ОПИСИ

(ЗАГОЛОВОК ДЕЛА)

(ДАТА-КОГДА НАЧАТО И ОКОНЧЕНО ДЕЛО)

НА \_\_\_\_\_ ЛИСТАХ

СРОК ХРАНЕНИЯ \_\_\_\_\_

ATRŠVĒJS

СКОРОСШИВАТЕЛЬ



ВВЕДЕНИЕ

Институт семьи, литературы и истории  
Сибирь, рукописей  
Инв. № 3009  
25/IX-58  
Книг. фонд СССР г. Иркутск

Изучение семейно-брачных отношений киргизов XIX и начала XX веков имеет чрезвычайно важное значение. Этот вопрос является одним из главных в общем изучении жизни и быта киргизского народа и заключает в себе все основные этапы, которые проходит человек, начиная с его рождения, и кончая смертью. Но чтобы иметь правильное представление о быте киргизов в дореволюционный период необходимо детальное исследование этого вопроса. Важность изучения семейно-брачных отношений определяется и его воспитательным значением. Подрастающее поколение должно знать, в каких условиях жили их деды и отцы, матери и бабушки, как материальные условия жизни влияли на ход развития семейных отношений киргизов, какой они накладывали на их жизнь отпечаток.

Семейно-брачные отношения киргизского народа, как и других народов, претерпевали постоянные изменения. В основном эти изменения у киргизов происходили от влияния соседних народов: казахов, узбеков, таджиков, уйгуров, дунган и др., а также от заимствования некоторых сторон их жизни. Немало, так называемых "новшества" и "нововведений" в быту киргизов было внесено и эксплуататорской верхушкой общества - манапами, баями, биями, а с учреждением волостей после присоединения Киргизии к России и волостными управителями - защитниками царского режима. Сильно влияла на изменения семейных отношений киргизов также и религия. Представители духовенства, прибывшие на территорию Киргизии из Коконда, Намангана, Ташкента, Андишана и Казани, всеми



силами старались расшатать укоренившиеся обычаи киргизов и внедрить в их жизнь свои нравы и порядки. Эти религиозные фанатики проникали в самую гущу народа, и, находясь там под покровительством баев и мананов, проповедовали ислам, заражая всех его реакционными бациллами. Эксплуататорская верхушка использовала их как свое острое оружие в закабалении трудящихся масс. Исламская религия одурманивала людей, затуманивала все грани эксплуатации бедных богачами. Особенно сильно под влиянием этой религии была закреплена относительно свободная в прошлом киргизская женщина. Она стала вещью, принадлежащей мужчине. А это резко сказалось на всех отношениях и обычаях народа и особенно на семейно-брачных отношениях.

До начала XIX века, т.е. до установления в Киргизии власти Кокандского ханства, семейно-брачные отношения у киргизов отличались национальной самобытностью. После кокандского завоевания произошли некоторые изменения в экономической, культурной и политической жизни киргизов. Завоеватели часто заставляли подчиненный народ беспрекословно выполнять не только повеления хана, но все обряды исламской религии. Период господства Кокандского ханства был периодом мракобесия, нищеты, бесправия, забитости народа, абсолютного господства исламской религии, распространяемой армией мулл, ишанов и других священнослужителей. Адат, регулирующий семейно-брачные отношения / свадьбы, разводы, права наследства и взаимоотношения в семье / был заменен шариатом, который начал постепенно затеснять старые обряды и обычаи киргизов. Но происхо-



дило все это очень медленно. Народ не признавал шариат, так как он был чужд его интересам и не отвечал его духовным потребностям. Поэтому, во многих случаях киргизы по-прежнему руководствовались адатом, т.е. обычаями и обрядами, которые на протяжении многих веков вырабатывались в народе и укоренились в их жизни.

В середине XIX века мужественный и свободолюбивый киргизский народ изгнал из Северной Киргизии кокандских Сарбодаров и сатрапов. Это привело к ослаблению влияния ислама. Но все же проникновение его среди трудящихся масс не было приостановлено. Господствующая верхушка всячески старалась этому. На место изгнанных ставленников ислама, она стала насаждать в народе биев, исполняющих роль судей и духовных лиц.

Со второй половины XIX в. киргизы становятся подданными русского государства. Добровольно приняв русское подданство, они освободились от боязни нападения извне. Установилась спокойная, мирная жизнь. Свободный от религиозного фанатизма, народ, вопреки желаниям царизма и местных эксплуататоров, укрепляя свои самобытные национальные обычаи, начал впитывать передовую русскую культуру. Большинство киргизов благоприятно восприняли реформы в семейно-брачных отношениях, узаконенные русской администрацией, упорядочение возрастного ценза вступающих, развода, наследственных и имущественных прав, а также об ответственности за убийство/. По закону женщины имели право теперь вступать в брак не ранее 15-16 летнего возраста. Это было большим, прогрессивным явлением в семейно-брачных отношениях киргизов, так как раньше они отдавали в жены, как правило, еще малолетних девочек / 9-10 лет/. А это приводило к